

奧運聖火激發香港精神

公務員通訊編輯委員會

■ 五月二日舉行的北京2008年奧運會香港區火炬接力（香港區火炬接力），為聖火在國內的傳遞揭開序幕，也是香港迎接二零零八年奧運會最重要的儀式之一。

香港區火炬接力由中國香港體育協會暨奧林匹克委員會主辦，香港特別行政區政府協辦。

五月二日（星期五），當手持聖火的奧運火炬手昂然走過香港的街道時，數以千計的市民和內地遊客——當中更有不少人身穿紅衣——夾道歡迎，歡呼喝采。

上午十時三十分，第一棒火炬手——奧運滑浪風帆金牌得主李麗珊——從行政長官曾蔭權手中接過火炬後，火炬接力傳遞正式展開。

曾先生在尖沙咀海旁主持火炬接力的起跑儀式時說：「奧運聖火傳遍全球五大洲之後，今日回到中國國土。香港是『亞洲國際都會』，能夠成為祖國國土上奧運聖火傳遞的第一站，我們感到無尚光榮。」

「香港是世界的縮影，在彼此包容和互相尊重的精神下，能夠匯聚不同的種族、不同的信仰、不同的意見。同樣，這種精神燃點奧運聖火，令它燃燒得更加明亮。」

他對數小時前已開始在海旁聚集等候的眾說：「奧運宣揚友誼、平等、團結，這正正是我們社會的核心價值。這些我們奉行的價值，是香港賴以成功的因素。作為國家的國際化城市，香港獨特之處令我們可以擔當橋樑的角色，連接中國和世界各地的人民。」

香港是奧運聖火回到祖國國土傳遞的第一站。香港區的火炬接力歷時七個多小時，參與的一百一十九名火炬手來自不同界別，計有運動員、體育界人士、商界人士、立法會議員和藝人，傳遞方式包括跑步、騎馬、乘坐船隻、龍舟和高爾夫球車。

香港區火炬接力不像世界其他城市那樣受到干擾破壞，數宗小規模的示威抗議事件也因事前周全的策劃準備而迅即妥善處理。我們再一次向世界展示，香港是安全文明的社會。

事實上，香港區的火炬接力凸顯了港人的愛國熱忱，也展示了香港社會容納不同聲音和意見的開明態度，完全體現了「一國兩制」的精神。對於在火炬傳遞期間進行的示威，警方沉應付，一度把一些示威者帶離火炬路線，把他們送往安全地方。



奧運聖火火種於四月三十日抵港，民政事務局局長曾德成（右）及中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任高祀仁（左）在香港國際機場迎接第29屆奧林匹克運動會組織委員會執行副主席楊樹安（中）及其手持的聖火火種。

當日，負責接力傳遞聖火的火炬手，有花式單車運動員余心怡，他也是一名警務督察，擔任巡邏小隊指揮官（上水分區）。余先生事後說：「獲選為香港區火炬手，我深感自豪且興奮莫名。在火炬手名單公布前數天，我獲通知出席為火炬手舉行的簡報會，那時候真的驚喜交集。火炬接力當日，在乘車前往指定的路段時，我和其他火炬手都興奮雀躍地談及參與這次歷史盛事的心情。我負責跑第六十棒，當我抵達沙田區的路段時，看到數以千計的市民熱烈打氣，同時感受到和諧的氣氛，那刻的心情更加興奮。」

香港區火炬接力的路線全長二十五公里，以尖沙咀香港文化中心為起點，途經九龍、新界及港島多個地標，並以灣仔金紫荊廣場為終點。火炬手當中還包括本港演藝界偶像劉德華、陳慧琳和張學友，奧運男子乒乓球雙打銀牌得主李靜和高禮澤，以及負責最後一棒的單車賽金牌得主黃金寶。

懲教署高級懲教主任阮維新也是火炬手之一。他說：「我感受最深刻的，是在前往灣仔金紫荊廣場終點途中，兩旁的行人道都擠滿了搖旗吶喊的市民。那一刻，我不禁想到奧運火炬接力的口號——『點燃激情 傳遞夢想』，我相信全港市民都感受到這份激情和夢想。」

政務司司長唐英年在主持火炬接力的閉幕儀式時表示，聖火傳遞充分體現「和諧之旅」的主題，香港人足以自豪。他又說：「全港市民無懼風雨，匯聚成紅色的海洋，共同擁抱奧運精神。」

火炬傳遞當日，全城熱烈響應，實有賴康樂及文化事務署事前積極與多個政府部門及團體緊密合作、同心協力籌辦一連串慶典、社區參與等推廣活動，並鼓勵各界人士踴躍參與，以宣傳聖火傳遞，營造濃厚的奧運氣氛。

奧運聖火在三月三十一日運抵北京，揭開北京2008年奧運會火炬接力的序幕。香港在四十四年前首次參與奧運聖火的傳遞，事隔多年，聖火再度在香港重燃。

五月二日的火炬接力在歡欣而莊嚴的氣氛下舉行，象徵了奧運精神的傳揚，也體現了香港以國家舉辦奧運為榮。奧運聖火在香港傳遞的情景，相信多年後大家仍會歷歷在目。

火炬傳遞的背後

香港電台

署理助理廣播處長(電台)

施永遠

■ 執筆的時候，奧運火炬已傳送到珠穆朗瑪。但在香港電台這裏，處處還有火炬的影子——剪接室正製作火炬在本港傳遞的足本長版，同時在剪輯精華版；美術部正為紀念版的數碼影像光碟製作包裝；案頭放多封致謝信的副本——不知怎的，總覺得信中的措詞不足以表達內心的謝意，暫且不把信件存檔。

火炬傳遞那天令人興奮激動的場面，相信香港人還歷歷在目，任誰都難以忘懷；在畫面的背後，我們這隊負責直播的人員，感受更深。長達二十五公里的火炬傳遞路線途徑港島、九龍、新界，展示香港最具特色的景點。但對七家本地電視台的工程人員來說，路程中不同的地形環境為視訊傳送帶來種種問題，要所有工程人員共同努力，匯集智慧，才能排除萬難，完成連續九小時電視直播。這樣的電視工程，在香港可謂史無前例。

從三月開始，大夥兒已不斷進行測試和調校——由最初利用直升機轉送視訊，到後來改用分集接收技術。為確保視訊傳送穩妥，我們使用由機電工程署提供的流動監測技術，在3.5G網絡傳送後備視訊。行政長官曾蔭權在四月十八日問及直播工程有沒有困難，我們只能回答還要繼續測試，直至找到最穩妥的方法為止。要知道這次直播相當複雜，且充滿變數，所有測試都是基於假設情況來進行的。

籌備這樣大型的直播項目，我們總會作出多方面的假設，針對各種的變數，例如電視大廈直播中斷、天氣突然轉壞等，謀定應變方法。在這方面，我們必須設想周全，任何可能出現的情況都要顧及。萬一遇到突如其來的事，就只能隨機應變了，即我們行內所說的「執生」；要是「執生」成功，那份滿足感是不能言喻的。火炬抵港當天，運送火炬的專機提早抵港，但攝影隊在機場的安全檢查程序未能提早完成。幸好攝影隊專業幹練、擅於應變，最終都能趕及在機門打開前十分鐘到達停機坪，把歷史性的一刻傳送到電視觀眾眼前。

火種燈抵港後，我們隨即面對連串的應變考驗——在機場舉行的儀式比原定的簡短，香港文化中心那裏便要即時作出調度；聖火傳遞



在火炬傳遞的起點——香港文化中心舉行的大型慶祝活動。

當天早上下雨，要動雨天應變措施；雲層太低，直升機不能起飛，無法進行高空攝影；空氣潮濕，影響視訊的傳送，須立即使用後備訊號……

變、變、變，面對種種無法掌握的變數，身為廣播人員的我們就如魔術師，一施魔法，瞬間就化險為夷。看聖火在中國國土第一站莊嚴地傳送，聽滿街眾熱烈的歡呼聲，我深受感動。我更要感激的是廣播隊不畏艱辛、齊心努力，完成今次的廣播。

有關奧運的節目現已上載香港電台的網頁（網址：<http://olympics.rthk.org.hk/events.htm>）。



攝影隊所用的採訪車。